



通胀可控 多国加大货币宽松力度

受新冠疫情和油价低迷影响,多国在通胀可控局面下正推出更多货币宽松政策以刺激经济。加拿大央行和韩国央行本周将召开议息会议,市场预期加韩两国将延续近期多国降息步调,维持宽松基调或进一步降息。

加韩两国央行仍将延续宽松

加拿大央行和韩国央行近期将分别公布最新议息决议。受油价低迷影响,加韩两国通胀处于低位,维持或加码宽松货币政策是大概率事件。

加拿大4月份通胀率降至负值,是全球金融危机以来首次。经济学家预计,鉴于需求下降且闲置产能增加,未来几个月加拿大通胀率将保持低位。

加拿大央行官员也认为,全球疫情造成的需求下降将对供应方面产生影响,从而对物价构成下行压力。加拿大央行副行长连恩表示,央行认为,一旦与疫情相关的封闭措施解除,通胀可能会面临下行压力。这暗示加拿大央行不急调升利率。

前期石油价格暴跌也使韩国4月份通胀率大幅下滑,澳新银行表示,这可能为韩国央行在即将召开的政策会议上决定进一步降息以支持经济增长提供依据。

此外,韩国政府和央行为加大经济刺激力度,宣布成立一个10万亿韩元(约合82亿美元)的特殊目的实体(SPV),用于直接购买商业票据,以稳定受疫情打击的本地债券市场。

多个经济体刺激力度不减

日本5月14日解除大部分地区的社交距离限制,并于25日解除对东京和其他四个县的限制,意味着日本全面解除紧急状态。

日经新闻报道说,为支撑可能陷入战后最严重衰退的经济,日本政府正在考虑100万亿日元的新刺激方案,主要包括向企业提供金融援助等。

上个月日本已部署创纪录的117万亿日元的支出计划。报道说,整体支出将使应对疫情影响的刺激措施总规模达到日本国内生产总值(GDP)的40%左右。

在疫情缓解的欧元区,欧洲央行也明确“做好充分准备”,最早将在6月份出台更多刺激措施,以支持今年可能因疫情而萎缩10%的经济。

自欧洲各国开始实施抗疫封锁措施以来,欧元区通胀已经减弱,预计5月消费者物价指数环比下滑,同比则几乎持平。

欧洲央行已经公布一系列缓解经济衰退的措施,包括1.1万亿欧元的债券购买和深度负利率贷款。尽管欧洲央行在4月份没有调整债券购买计划,但市场猜测欧洲央行将在6月4日召开下次会议时采取行动。分析师预计,欧洲央行6月将增加3750亿欧元的购债规模,部分分析师则认为增幅可能高达7500亿欧元。

新兴经济体连续降息

印度央行日前意外降息,宣布将回购利率下调40个基点至4%,以应对疫情对经济的冲击。

印度央行在一份声明中说,为防止疫情扩散而采取的封锁措施导致印度经济活动受到严重影响,今年3月以来国内需求大幅萎缩,工业生产显著下滑,进出口受到严重冲击。印度央行认为,今年上半年印度经济增长面临重大风险。

此前,印度央行3月27日曾紧急降息75个基点以应对疫情对经济的冲击。

尽管土耳其国内已显现通胀压力,但土耳其央行仍在连续降息,日前将七天回购利率由8.75%下调至8.25%。这是自去年7月以来,土耳其连续第9次下调这一关键利率。

土耳其央行说,土耳其经济活动出现复苏,但疫情对土耳其外贸、旅游和国内需求的负面影响依然存在。(据新华社)

4月英国政府债务剧增

英国国家统计局近日发布的数据显示,受新冠疫情影响,英国政府4月举债达621亿英镑(约合756亿美元),几乎相当于上一财年全年的举债规模。

数据显示,截至4月底,英国公共债务存量为1.89万亿英镑(约合2.3万亿美元),相当于国内生产总值的97.7%。英国预算责任办公室预测,今年4月开始的新财年英国财政赤字将远远超过国际金融危机最严重时的规模。

咨询公司凯投宏观经济学家露丝·格雷戈里表示,“经济活动急剧下滑和抗疫举措将政府债务

规模推至令人震惊的水平”,英国政府全年举债规模会达到几千亿英镑。

英国智库财政研究所曾警告说,英国政府出台大规模经济救助措施的财政后果将在今后几年甚至几十年里持续显现。

英国智库决议基金会研究员查理·麦柯迪说,尽管公共财政面临巨大压力,但英国利率处于历史低位,意味着政府可以承担较高的债务负担。政府不能过早减少财政支持措施,应进一步支持困境中的企业和工人,推动经济复苏。

(据新华社)

澳大利亚预计上半年经济萎缩10%

澳大利亚央行日前发布的第二季度货币政策报告显示,上半年澳大利亚国内生产总值(GDP)预计下降10%,之后的经济前景充满不确定性。

根据这份报告,澳第二季度总工作时长减少约20%,失业率将达10%。由于能源价格下跌和儿童保育费用减免,第二季度通货膨胀率预计为负。

报告认为,澳大利亚经济的复苏前景,主要取决于社交隔离政策持续的时间和这些政策对经济活动的影响,其他因素还包括疫情的变化及家庭和企业的支出信心恢复程度等。放松管控措施将为经济恢复的初始阶段提供动力,但后续还要看企业的投资意愿。

(据新华社)

欧洲恢复基金:

欧盟四国与德法唱“对台戏”

德国和法国日前共同提出以扶助受新冠疫情严重冲击的欧洲联盟地区经济为目标的复苏计划,倡议欧盟设立总额5000亿欧元的恢复基金。

然而,倡议在欧盟内取得一致并非易事。德新社报道,奥地利、瑞典、丹麦和荷兰提出反提案,反对德法方案,希望建立独立紧急基金以强化欧盟经济。

奥地利通讯社23日援引四国发布的反对提案文本报道,四国不同意共同债务或欧盟预算明显增长的手段或措施。

这一提案没有设定援助规模,但奥通社援引奥地利总理府的说法报道,资金必须用于“重建和医疗行业、经济的恢复”,研究、创新和气候相关投资可以获得支持。

奥总理府23日在一份声明中说,对四国而言,将紧急基金的期限限定在两年内尤其重要。

按照德法方案,欧盟委员会以欧盟名义向金融市场融资借款,扶助受疫情冲击最严重地区或行业,扶助对象无需还钱,将在之后的欧盟预算中偿还,即欧盟各国共同承担债务。倡议没有说明欧盟将用

什么手段增加收入,用于偿还借款。通常,欧盟增加收入手段包括提高各国“份子钱”,以及增加税率、税种等。

按照自称“节俭四国”的奥地利、瑞典、丹麦和荷兰的提案,欧盟委员会应当从金融市场筹集资金用于紧急基金并以低息贷款方式发放至成员国。这些资金应当用于重建和恢复医疗行业和经济。

奥地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨在德法宣布倡议后多次在媒体采访中明确,奥方反对欧盟拨款救助,可以向受影响最严重的国家发放贷款,但不能提高“份子钱”。

在欧盟,意大利和西班牙被视为受冲击最严重地区。德法方案想要获得通过,必须经由欧盟所有成员国一致同意。

库尔茨22日以嘉宾身份出席德国基督教社会联盟在线会议时说:“我们肯定同意新冠紧急援助,但我们所反对的是一个通过后门方式达成的债务联盟。”

欧盟委员会预期下周公布恢复经济的紧急方案,欧盟所有成员国必须为达成一致寻找折衷办法。(据新华社)

“怕病毒,更怕破产”

——美国三个小企业主的疫中求生记

“我们当然怕病毒,可我们更怕破产,我们需要收入维持家庭生计。”

格拉迪丝·哈米尔日前在接受记者采访时流露出无奈。她是美国加利福尼亚州奥兰治县穆尔梅兹家庭保洁公司的经理。

想尽办法“活下去”

这是一家成立30多年的小公司。面对在全球肆虐的新冠疫情,公司正遭遇前所未有的困境。在大多数美国人待在家中躲避疫情之时,这家公司的员工却不得不时常戴上口罩和手套登门去做家庭保洁。

哈米尔说,为了员工和客户安全,公司高度重视安全防护。她要求员工外出工作时必须“全副武装”,戴上口罩和手套,同时保持社交距离,以打消客户疑虑。

尽管他们在努力寻找客户,但很多人家出于对疫情的担心而不再让外人进住所打扫清洁,尤其是有老人和孩子的家庭,客户数量因此大减。

她说,偶尔被派到活的员工都感到庆幸,因为有了获得收入的机会。由于不知道疫情还会持续多久,哈米尔对未来忧心忡忡。

同样发愁的还有梅琳达·拉茨一家。拉茨和母亲在加州洛杉矶圣费尔南多河谷经营着一家名为“晨曦”的小餐馆,兼具美式和墨西哥风味。苦心打拼18载,附近居

民都已成餐馆常客,包括附近警察局和消防局的员工。

拉茨告诉记者,餐厅的生意在疫情冲击下少了一半多。按照加州和洛杉矶的“居家令”,餐厅不准堂食,只能提供外卖和送餐服务。

拉茨说,她打算提供路边餐车服务,方便客人快速安全取餐。母女俩把餐厅粉刷一新,新装了玻璃隔断,准备在“居家令”解除后安全迎接客人重返。

玛塞拉·桑托斯是美国首都华盛顿一家宠物寄养店的老板。疫情暴发后,她的生意基本停滞,因为“几乎所有人都被迫待在家里,没人外出旅行,没人再把宠物送来寄养”。

桑托斯不得不“拓展业务”,开始提供为顾客代买杂货和送货上门等服务,甚至还在网上出售自己制作的口罩。她手下的员工也“各显神通”,努力拓宽收入来源,包括兼职家教和做美术设计等。

桑托斯说,宠物店现在的首要目标是想尽办法“活下去”,让每个员工都能获得收入熬过疫情。

政府援助“杯水车薪”

美国小企业在此次疫情中遭受严重冲击。哈米尔、拉茨和桑托斯的经历,是美国小企业在疫情中艰难度日的缩影。

根据美国商会与大都会保险公司4月初公布的调查结果,有54%的美国小企业报告已关门或

即将关门。

4月下旬,美国消费者新闻与商业频道、美猴调查公司对2200家美国小企业所做的联合调查显示,72%的小企业主表示疫情导致需求和产品服务减少,使企业受到影响。这些小企业横跨餐饮、运输、零售等行业,其中90%的雇员人数在20人以下。

调查还显示,小企业在与大企业竞争政府援助项目中处于明显劣势。代表3万家小企业利益的商业团体“实体商店联盟”执行董事阿曼达·巴兰坦5月22日发表声明,表达对美国政府的不满。她认为,政府在疫情中对小企业帮助不及时、不充分。

哈米尔说,尽管美国政府推出了一些救助计划,但对于她这种家政服务公司而言,员工收入本就不高,现在更是直线下降,杯水车薪的救助远远不够。

桑托斯也表示,她的宠物店申请了多项政府救助计划,但是除了从“薪水保护计划”中获得一点援助外,“其他项目根本不搭理我们”。

根据美国小企业管理局去年发布的报告,小企业在美国经济活动中占据了约44%的份额,创造了三分之二的新增工作岗位,小企业是美国经济的“生力军”。

巴兰坦在声明中一再警告说,在疫情中挣扎的小企业面临破产浪潮,这会对美国的经济复苏产生严重影响。(据新华社)



印度国内航线恢复

印度政府允许国内航线自5月25日起恢复。图为5月25日,在印度新德里英迪拉·甘地国际机场,两名旅客穿着防护服和面罩出行。(据新华社)